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ПРЕС-РЕЛІЗ

«Літній щоденник» - таку назву має виставка, яка відкривається 20 червня у Музеї сучасного мистецтва України.
Добірка з музейної колекції - сторінки щоденника, що асоціативним рядом показують нам чарівність буденного життя, незабутні моменти, які дарує нам простий, але незабутній літній день. 

 
«Літній щоденник» - це понад сім десятків робіт-відвертостей; це сторінки, написані талановитою рукою, які вписані в музейну колекцію; це збірник вражень від тих, кого зараз називають «класиками» і тих, кого віднесуть до наших сучасників, які розповідають вже новою мистецькою мовою. Випускники художніх вузів України, в розмаїтті підходів і живописних прийомів створюють панорамний образ льотного дня, самої сонячної пори року.  
Щоденник - особистісні мистецькі прояви - світ, яким хочеться поділитися. Харків'яни: А. Сафаргалін, Б. Колесник, Ю. Вінтаєв, П. Шигимага, В. Чаус, О. Єсюнін, львів'яни: Р. Сельський, С. Тітко, кримчани: В. Бернадський, закарпатці: Л. Бровді, Н. Мірончук- Дідик, одесити: А. Лоза, Ю. Зільберберг, кияни: О. Захарчук, Е. Котков, О. Павлов, Л. Рапопорт, Ю. Малішевській, В. Григоров...
Глядач зможе насолодитися творами Марти Базак, Ленура Веліляєва, Олександра Войтовича, Наталії Кохаль, Анатолія Галецького, Олександра Ольхова, Зої Орлової, Галини Попінової, Олександра Найдена, Ольги Кравченко, Олександра Міловзорова, Елеонори Щеглової та інших...
Відчути співзвучність з авторським поривом, наповнитися позитивом спілкування - літне завдання експозиції.
Позитивний настрій народжується від нашого власного погляду на світ, можливості бачити, та вміння радіти - адже з таких фрагментів і складається щоденник нашого буття. 
Приходьте «погортати сторінки «Літнього щоденника» щоб перепочити від буденних справ і надихнутися щирістю митців.
 Тільки у день відкриття виставки – музична родзинка, яку підготував для всіх Павло Колпаков. У концертній програмі – клавесин і фортепіано! Це буде незабутній літній вечір. 
Запрошуємо на відкриття виставки 20 червня о 18.00.
Виставка триватиме з 20 червня по 15 вересня 2019 р.

Музей працює з 11.00 до 19.00 кожного дня, крім понеділка, вхід вільний

Адреса музею:  вул. Кирилівська, 41, м. Київ
Сторінка Музею: http://modern-museum.org.ua 
FB:  https://www.facebook.com/modernmuseumorgua/
Ролик: https://youtu.be/92xvQILBPAo
